

12名独生子女“抱团”开心成长

用参加实践活动的方式,让孩子学会如何做人、做事,如何学习、共处

今年寒假,12名已经上初中的孩子有了新去处。只要有时间,这12个孩子便凑在博兴县博昌街道办事处乐安社区的文化中心一起讨论不会做的难题、一起做游戏、一起表演节目……2012年几位家长的想法促成了孩子们现在的“开心成长乐园”。



文/片 本报记者 王泽云

▶2月5日晚,孩子们在乐安社区文化中心一起讨论文化课难题。

以活动为载体形成体验式学习

曹新庆是博兴县一位高中老师,2012年10月份,在一次偶然的情况下,与他一起吃饭的朋友在谈到对孩子的教育问题上表示很头疼,不知道该如何教育孩子。确实,现在大都是独生子女,一些独生子女的任性、自私等问题对于同样是父亲的曹新庆早就意识到了,早就在思索解决这些问题的办法了。

曹新庆跟朋友假设说,能不能把几个孩子凑到一起进行“群养”,用“群养”的方式让孩子们体会到团体的含义。再就是让他们接触一些在学校里学

不到的社会知识,例如参加社会实践活动、参加户外拓展训练等活动,用参加活动的方式,让孩子们学会如何做人、做事,如何学习、共处。曹新庆的想法立即得到了朋友的大力支持。

于是很快,他们又找了儿几位朋友,通过家长牵线帮助孩子们组建了一个小团队,把五六个上同一年级的孩子凑到了一起。这些家长中有老师、医生、企业职工等,他们都非常支持曹新庆的想法。让孩子们走向社会,使孩子们与社会接轨,让孩子们在社会实践中学到在

学校学不到的知识,他们本着“资源共享,费用AA”的原则帮助孩子们共同成长。

参观企业车间是家长们为孩子组织的第一个活动。在参观完企业车间后,家长们当场还组织孩子同企业员工进行交流,“当时孩子们看到车间里的工具放得很整齐,有个孩子就说通过这个可见公司管理非常细致。”曹新庆老师说,这些孩子的想法使得家长们纷纷刮目相看,使家长们更加坚定了让孩子参加课外实践活动的决心。



去年元旦,小团队组织了一些庆祝活动。(资料图)

集体项目让孩子学会感恩和责任

为了让孩子们有一个共同活动的地方,几位家长协调了博兴县博昌街道办事处乐安社区。乐安社区张书记听了几位家长的用心良苦后也非常赞同,于是把乐安社区的文化中心借给家长和孩子使用。家长和孩子也都非常爱护社区文化中心,每次活动结束后都会把所有的东西放回原处,并把卫生打扫干净后再离开。

现在,该团队已经扩大到12个人,有一位孩子的妈妈还给这个小团队起了名字,叫“常青藤联盟”,希望这个小团队能长长久久。从2012年至今,孩子们上学期间每周五都到乐安社区文化中心搞活动,而且还利用周六周日时间参观企业、植树节植树、重阳节给敬老院老人表演节目、到太行

山爬山、到青岛进行户外拓展训练、开办元旦晚会等。一年多来,这些孩子们和家长们已经成为一个大家庭,有家长甚至坦言说等孩子们都上大学以后,家长们会继续到乐安社区聚会。

在学习成绩方面,乔则栋是进步最大的一个学生。他告诉记者,通过参加这些活动,让他学会了感恩和责任,心态上的转变促使他学习进步。“感恩,主要是感恩我的父母,通过参加这个团队以及活动,我感到父母在教育上确实花费了很多心血;责任,则是自己对父母负责,对自己负责,通过好好学习,才能让自己将来有能力照顾好父母。”乔则栋还说,自己以前没把学习当回事,没有认识到学习的重要性,通过参加这些活动,他认识到了。

李润泽则认为通过参加这个团队,使得自己克服了一些自己心理上的障碍,“我以前恐高,但是和他们在一起,我克服了恐高。”原来,以前李润泽在参加团队之前,就去青岛户外拓展训练营,其中有一个高空项目,他第一次去时刚爬到一半,自己心理上承受不住,就下来了。但是,他第二次是和小伙伴们一起去的,在小伙伴们的鼓励下,他勇敢地战胜了自己,“现在要是还让我去,没问题。”他自信地说。

“现在,这些孩子们已经有了集体意识,我们一起爬山的时候,如果有人拉后面了,他们会建议说等一等。晚上到社区这边来活动,如果看到缺椅子了,他们会主动去拿。”曹新庆欣慰地说。



去年五一劳动节期间,孩子们一起参观企业车间。(资料图)

“抱团”后孩子优点得以展现

一年多来,这个小团队已经渐渐地形成了一种自己的规章制度,很多家长听说后也想让自己的孩子参与进来,但是也有很多家长并不认同这种教育孩子的方式。“有些家长觉得我们组织孩子出去旅游没有必要,在我们这个小团队里,我们不跟孩子谈学习,但是却能通过参加活动促使他们自己去感悟如何做人、做事,如何与人相处。”曹新庆老师说。

泥女士通过让孩子参加活动,感觉到了孩子的变化,更让她懂得了如何更好地教育孩子。泥女士告诉记者,她从来没有主

动表扬过儿子,她也没有发现过儿子有什么很明显的特长,但是通过参加这个团队自己组织的朗读课文等活动中,很多家长都夸她儿子嗓音很好,自己这才注意到儿子这个优点。“受其他家长启发,我就用心观察,确实发现他身上有很多优点,我就觉得以后应该多观察他的优点,多多表扬他,赞赏他。”通过参加这个团队的活动,泥女士的儿子现在也变得敢于在众人面前表现自己了。

李女士倒觉得自己孩子通过参加这个活动提高了体育成绩后很欣慰。“他其实就是懒,将

近一米八的个子,以前总分50分的体育考试竟然才考7分。”但是现在,李女士的孩子通过参加爬山、户外拓展训练以及团队自己组织的小游戏等活动,已经大大提高了体育课成绩。

团队孩子们的进步也引起了学校老师的重视,2014年寒假期间,这些孩子除了做些课外活动外,还时不时地一起到乐安社区文化中心讨论作业中不会做的难题。为了帮助这些孩子,博兴实验中学的老师特意成立了一个小组,寒假期间用两三天时间无偿帮助孩子们解决功课中的难题。



去年6月份,孩子们一起参加骑行活动。(资料图)



去年国庆节期间,孩子们一起走进太行山。(资料图)